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　 　 [摘　 要] 　 基于乡村振兴战略以及“以工促农、以城带乡”的城乡一体化政策背景ꎬ探讨我国现阶段的工农关

系ꎮ 研究结果显示ꎬ第一ꎬ工业与农业之间存在互哺关系ꎬ农业对工业的产出弹性甚至略微大于工业对农业的产出

弹性ꎻ第二ꎬ需求侧仍是农业与工业增长的主要驱动力ꎬ农业部门的需求对两部门的增长效应均较为明显ꎬ两部门

之间要素供需较为匹配ꎬ但存在农业投入过剩现象ꎬ化工产业也存在调整空间ꎻ第三ꎬ工业各供给要素仍存在对农

业增长的弹性效力较小或不显著的现象ꎬ农业与工业两部门供给侧改革仍有待深化ꎮ 据此提出推进供给侧改革、
拓宽农村消费途径以及利用好土地、劳动力、资本和创新等建议ꎮ
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　 　 一、引言

马克思在其经典著作中论及消费资料生产部门

和生产资料生产部门在实现社会再生产时需要满足

的产品分配均衡ꎬ这种两部门之间在产品上的供给

和需求循环就是反哺关系ꎮ 如果两部门之间的产品

分配均衡ꎬ即第一部门生产的生产资料和第二部门

生产的消费资料仅供两部门使用时可以完全消耗完

毕ꎬ那么生产会处在均衡位置ꎮ 然而随着经济发展ꎬ
如新经济增长理论考虑了诸如人力资本、技术等新

经济增长因素ꎬ新经济地理学重点考虑了空间外溢

等因素ꎬ使得两部门生产函数的产出弹性会发生变

化ꎮ 很显然ꎬ一般经济体内部ꎬ生产生产资料的第一

部门由于规模经济等因素ꎬ产出弹性较第二部门的

产出弹性较高ꎬ这样生产产品在产业内部分配完之

后仍出现产能剩余ꎬ这个时候就会有出口ꎬ可以去补

缺国际市场上的产品供需矛盾ꎮ 遗憾的是ꎬ在一些

落后的发展中国家或一些发展不好的落后地区ꎬ消
费资料的分配已经不够两个部门的分配ꎬ因此ꎬ产业

基本处于停滞或者是不能为续的境地ꎮ
农业国的工业化是一个复杂的过程ꎬ张培刚在

«农业与工业化»中提出了工业化进程中的标志以

及工业化后的标志ꎮ 他认为在工业化过程中ꎬ会出

现人口流向城市、流动人口获得技能以及农业机械

化ꎮ 而只有当以下两个标准都达到时ꎬ才可以说是

工业化了的地区ꎬ即进行了工业化的地区:其一ꎬ农
业生产总值降至全国总产值的 １ / ３ 或 １ / ４ 以下ꎻ其
二ꎬ农业劳动者总人数占全国比重降至 １ / ３ 或 １ / ４
以下[１]ꎮ 关于农业与工业化的关系ꎬ张培刚认为农

业与工业在任何时候都有着紧密的联系ꎬ即使在农

业社会[１]ꎮ 目前ꎬ关于农业与工业化的研究ꎬ多以

二者的关系及协调发展的研究为重 (姜会明等ꎬ
２０１２[２]ꎻ曾福生等ꎬ２０１３[３])ꎮ Ｋｒｕｅｇｅｒ(１９９６)赞同农

业增收支持工业化的观点ꎬ认为以农业征税为基础ꎬ
一方面可以通过税收来补足工业化发展的资金需

求ꎬ同时可以通过获取农业产品以及农村劳动生产

力等方式来实现工业化发展ꎬ然而这种征税的途径
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无疑会压缩农业生产可能性ꎬ从而这种工业化发展

是不可持续的[４]ꎮ Ｓｈｉｆａ(２０１５)通过工具变量法和

固定效应回归验证了非洲地区农业增长对工业化的

正向作用[５]ꎮ 而要强行通过压迫农业实现工业化ꎬ
这样就会导致农业产品工业不足ꎬ不可能实现刘易

斯的“二元结构一元化”ꎮ 农业对工业化的贡献主

要表现在:粮食贡献、原料贡献、市场贡献、要素贡

献、外汇贡献ꎬ其后库兹涅茨在 １９６１ 年发表的«经济

增长与农业的贡献»一书中将前两个概念综合为产

品贡献ꎮ 另外ꎬ有关工业化对农业发展的作用在学

术界的观点是比较一致的ꎬ工业化是农业现代化以

及我国 “五化” 协同发展的重要支撑ꎮ 马晓河等

(２００５)进一步将工业反哺农业划分为两个阶段:工
业化中期为工业反哺农业的转折期ꎻ工业化后期的

全面反哺农业[６]ꎮ
我国现代化建设很大程度上是在处理工业与农

业、城市与农村的关系ꎮ 社会主义建设初期ꎬ实行农

业支持工业、农村支持城市的工农业关系ꎮ ２００４
年ꎬ中央再次重申统筹城乡发展ꎬ明确提出“以工促

农、以城带乡”的城乡一体化发展战略ꎮ 文章通过

梳理相关理论ꎬ以工农业“互哺”关系为切入点ꎬ基
于农产品价格粘性设计两者关系的理论模型ꎬ进而

借助空间计量经济学知识甄别理论观点的正误ꎬ进
一步结合两者的纽带关系识别该关系对两部门的贡

献ꎬ继而对我国工农关系的现状以及我国新型工农

政策的实施找准基点ꎬ为有效地选择倾斜性政策做

基础ꎮ
二、理论推演

农业部门通过提供农产品、农村过剩劳动力等

为工业发展提供生产要素ꎬ工业部门发展则可以通

过提供生产工具等改变农业获利渠道和农村社会机

制来推动农业发展ꎮ 因此ꎬ我们可以分析农业和工

业互动阶段的特征ꎮ
农业促进工业发展阶段:其一ꎬ由于存在政府最

高限价ꎬ以农产品为原料的工业企业有更多利好ꎬ成
本降低ꎬ固定资产和公司所有者权益提升从而有更

多资金投资于工厂ꎬ利于进行规模生产ꎻ其二ꎬ农业

生产所需投入更多ꎬ拉动工业企业发展ꎬ工业产品与

农业产品形成剪刀差ꎬ间接压缩农民收入ꎬ成功将农

产品剩余转化为工业品剩余ꎬ获得生产资金从而进

行工业生产ꎻ其三ꎬ依旧是政府实行最高限价ꎬ市民

所需购买的生活必需品支出减少ꎬ市民储蓄或是投

资行为增多ꎬ利率降低ꎬ资本市场繁荣ꎬ工业厂主融

资成本降低ꎬ工业生产发展ꎻ其四ꎬ农产品供给增多ꎬ
“谷贱伤农”ꎬ农民更愿意选择外出打工ꎬ出现农民

工打工潮ꎮ 打工经济兴起ꎬ一方面ꎬ城市得以发展ꎬ
农产品需求增多ꎻ另一方面ꎬ农村劳动力减少ꎬ城市

化挤压农业用地ꎬ农产品价格升温ꎮ
工业的发展会通过以下途径助推农业发展:其

一ꎬ农产品需求增多ꎬ厂商竞争加剧ꎬ农产品价格上

升ꎬ农民收入增多ꎻ其二ꎬ提供了更多的农业生产工

具ꎬ推动了农业机械化ꎬ农业产业的就业容纳能力下

滑ꎬ闲置劳动力较多ꎬ这些闲置劳动力开始进城务

工ꎻ其三ꎬ提供了更多的农业生产工具ꎬ农产品产量

增加ꎬ价格被迫下降ꎬ从而与推理一的“其四”一起ꎬ
容易出现农产品价格粘性ꎻ其四ꎬ农民进城ꎬ参与服

务业等其他行业ꎬ所挣得的钱多数存入银行ꎬ为工业

企业主融资提供了进一步的便利ꎮ
接下来ꎬ按照一般假定ꎬ以农业生产函数为规模

报酬不变ꎬ工业生产函数为规模报酬递增函数ꎮ 那

么工业部门和农业部门的生产函数假定如下:
Ｙｉ ＝ＡｉＫαｉ

ｉ Ｌβｉ
ｉ ꎬα ｉ＋β ｉ>１ (１)

Ｙａ ＝ＡａＫαａ
ａ Ｌ１－αａ

ａ ꎬ０<αａ<１ (２)
如果现处于工业化初期ꎬ技术进步会促进生产

分工ꎬ所以工业的就业容纳能力随着技术进步是不

断提升的ꎮ 而农业则正好相反ꎬ随着工业技术进步

和农业生产力不断发展ꎬ农业的技术进步更多地表

现为机械对人力劳动的代替ꎬ因此ꎬ农业劳动力

(Ｌａ)会不断转向工业劳动力ꎮ 同时ꎬ我们假定工业

部门资本(Ｋｉ)为工业生产的全部资本ꎬ随着工业部

门的规模不断扩大ꎬ所需资本数额逐渐增大ꎬ这时工

业部门可以从银行进行贷款ꎬ因此这些贷款则是农

业部门所储蓄的ꎮ 我们假定储蓄份额占农业部门收

入的比例为 Ｓ(０<Ｓ<１)ꎬ贷款利率为 ｉꎬ两部门工资

差距导致的劳动力流动弹性为 τꎬ农业部门和工业

部门的产品价格分别为ｐａ和ｐｉꎬ那么工业部门的生

产函数会转化为:
Ｙｉ ＝ Ａｉ＋１ (Ｋｉ＋Ｓ×Ｐ ａ×Ｙａ) αｉ＋１ [ Ｌｉ ＋ τ ( ｗ ｉ － ｗａ )

Ｌａ] βｉ＋１ꎬα ｉ＋１＋β ｉ＋１>１ (３)
由此ꎬ可以得出工业部门的利润函数:
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Ｒ ＝ ｐｉ Ａｉ＋１ (Ｋｉ＋Ｓ×Ｐ ａ×Ｙａ) αｉ＋１ [ Ｌｉ ＋ τ ( ｗ ｉ － ｗａ )

Ｌａ] βｉ＋１－Ｓｉ×ｉ(ＳｄꎬＳｉ)×ｐａ×Ｙａ－ｐａ×Ｙａ (４)
从(３)、(４)式中可以看出ꎬ农产品价格(ｐａ)、农

产品产量(Ｙａ)、劳动力要素 τ(ｗ ｉ－ｗａ)Ｌａ、储蓄、利率

等因素影响工业部门利润ꎮ 具体地ꎬ我们可以得出

以下结论:(１)农产品价格(ｐａ)趋于低水平ꎬ对工业

部门来说利润会增大ꎬ则会增加生产ꎬ工业部门的资

本Ｌｉ增多ꎬ此时在农业初期ꎬ资本相对缺乏ꎬ资本产

出弹性较大ꎬ会增加工业部门利润ꎻ(２)农产品产量

增多ꎬ无论从市场供给还是农民收入两个角度来看ꎬ
工业部门利润均会增加ꎬ从而依次从需求端促进供

给端的发展ꎬ农业产量不断增加ꎬ农民收入也不断增

加ꎬ社会储蓄也随之上升ꎬ储蓄供给大于储蓄需求ꎬ
利率下降ꎬ融资成本低ꎬ工业部门利润上升ꎻ(３)工

业部门和农业部门间的收入差距达到一定程度ꎬ会
引起农业部门机械替代的闲置劳动力流入工业部

门ꎬ从而引起农产品生产地区收入的增加ꎬ这也会增

加储蓄从而降低工业企业融资成本ꎻ(４)农产品价

格(ｐａ)下降引起的工业部门利润变化受较多因素

影响ꎬ仅考虑系数的话ꎬ工业部门的利润在工业化初

期利润会下降ꎬ那么厂商会决定减少收购农产品ꎬ这
也会引起价格回归原位ꎬ加之政府政策指导ꎬ农产品

价格不会偏离太多ꎬ尤其是在政府指导价下ꎬ农产品

价格具有粘性ꎬ因此ꎬ农产品价格抬高很难ꎮ
上述分析可以看出ꎬ农业部门和工业部门的相

互作用主要从劳动力、资本、技术等方面产生效果ꎬ
而在现实中这种表现情况如何ꎬ正是文章接下来分

析的主要内容ꎮ 文章余下部分首先分析农业与工业

之间的互动表现ꎬ进而研究二者的结合对经济增长

的影响ꎮ
三、农业与工业的“互补”关系

该部分主要进行两个方面的说明ꎬ其一是农业

部门支持工业发展ꎬ这一部分开展的定量研究相对

较少ꎻ其二ꎬ工业对农业的反哺研究ꎬ这一部分与我

国目前的新型工业农业关系紧密相连ꎬ可以判定我

国的政策实施整体效果ꎮ 首先ꎬ给出工业与农业之

间的关系图ꎬ见图 １ꎮ

图 １　 工业与农业关系散点图

　 　 通过图 １ 我们可以初步看出ꎬ工业和农业之间

存在互相的促进作用ꎬ由于两幅图的横纵坐标不同ꎬ
第一幅图的纵坐标为两个单位ꎬ横坐标为一个单位ꎬ
第二幅图则正好相反ꎮ 初步估计ꎬ二者弹性系数相

差不大ꎮ
(一)农业支持工业

根据文章理论推演部分ꎬ农业对工业的支持可

以概括为三个方面:原材料、劳动力、农业产业储蓄

部分ꎮ 由于农业原材料可以通过农业产值代表ꎬ源
于工业企业利用农业原材料都是通过买进的方式然

后进行加工生产ꎬ而工业部门自身进行农业种植的

工业部门相对较少ꎮ 关于农村劳动力流入工业部门

的数据较难统计ꎬ考虑到我国进入打工经济ꎬ也假定

我国城镇人口在工业产业中的劳动力相对稳定ꎬ而
一般统计年鉴(如«中国劳动统计年鉴»、«中国人口

与就业统计年鉴»)中所统计指标也为城镇单位就

业人员ꎬ因此ꎬ我们在此只能选取农村劳动力作为该

指标代表ꎮ 由于缺乏农村地区储蓄数据ꎬ同时考虑

到农村居民的消费性支出多集中在生活必需品ꎬ随
着农村居民人均纯收入的提高ꎬ这部分消费所占比
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重不断降低ꎬ因此文章通过农村人均纯收入作为衡

量指标ꎮ 关于估计模型的选取ꎬ考虑到普通面板模

型忽视了空间地理因素ꎬ容易导致估计的偏误ꎬ且忽

视了直接效应和间接效应ꎬ而一般的空间面板模型

(空间滞后和空间误差模型)对于 Ｔ 大 Ｎ 小的样本

估计的方差存在不一致性ꎬ采用 Ｅｌｈｏｒｓｔ(２００３) [７] 的

估计方法会产生偏误(Ｌｅｅ 和 Ｙｕꎬ２０１０) [８]ꎬ因此文

章采用空间杜宾面板模型ꎬ通过 Ｅｌｈｏｒｓｔ(２０１４) [９] 修

正的 ＭＬ 估计方法ꎬ估计方程如下:

Ｌｎ ｉｎｄｉｔ ＝ρ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔＬｎ ｉｎｄｉｔ＋β１Ｌｎ Ｌｎａｇｒｉｔ＋β２Ｌｎｐｏｐ＋

β３Ｌｎａｒｅｐｃ＋β４Ｌｎｒｅｖ＋β５Ｌｎｍａｃａｒ＋β６Ｌｎｂｍ＿ａｒ＋β７Ｌｎｈｆ＿

ａｒ＋Ｌｎｆｄｉφ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔｘｉｔ＋α ｉ＋η ｔ＋εｉｔ (５)

方程(５)中ꎬ变量所对应的含义及相关来源见

表 １ꎮ

　 表 １ 数据描述性统计

变量 含义 观测值 来源 最小值 标准差 最大值 单位

ａｇｒ 农业增加值 ４６５ 中国统计年鉴 ３６.３９ ７０９.８０６６ ３４３２.４８４ 亿元

ｉｎｄ 工业增加值 ４６５ 中国统计年鉴 １０.１７ ６４１９.７７９ ２０８０７.６８ 亿元

ｐｏｐ 农村人口 ４６５ 中国劳动统计年鉴 ２０９.６１ ７２８７ １９６６.２７４ 万人

ａｒｅ＿ｐｃ 农村人均耕地 ４６５ 中国农村统计年鉴 １８.７６ １５８６.６ ２８３.７６０７ 公顷 / 千人

ｒｅｖ 农村人均纯收入 ４６５ 中国农村统计年鉴 １３３０.８ ６４１７.７８ １３２０５２.８ 元

Ｍａｃ＿ａｒ 每公顷机械动力 ４６５ 中国农村统计年鉴 １.６５８ ２４.４５３ ４.０２９ 千瓦 / 公顷

Ｈｆ＿ａｒ 每公顷化肥 ４６５ 中国农村统计年鉴 ０.１０２ １.１６５ ０.２５２ 吨 / 公顷

Ｂｍ＿ａｒ 薄膜 ４６５ 中国农村统计年鉴 ５.５４５ １１２２.６３５ １８９.２６４ 吨 / 万公顷

Ｇｄｐ 人均 ＧＤＰ ４６５ 中国统计年鉴 ６３５.７１４ ３４２７.６７２ １７３４４.８１６ 元

ｆｄｉ 外商直接投资 ４６５ 中国、省级统计年鉴 ２ ３５７５９５６ ６１７５３９.９ 元

ｔｒａｆ 交通基础设施 ４６５ 中国、省级统计年鉴 ０.１８３ ２４.０５５ ４.６４７ 公里 / 平方公里

　 　 根据上述模型ꎬ我们借助 ｍａｔｌａｂ Ｒ２０１４ｂ 软件

对其进行估计ꎮ 需要说明的是ꎬ文章在此为了更好

地阐释空间要素对中部地区经济地理格局演变的作

用ꎬ选取三种空间权重矩阵对影响空间格局的要素

进行分析ꎬ分别是二进制邻接矩阵、地理距离空间权

重矩阵以及经济距离空间权重矩阵ꎬ具体的构建方

法如下:
１.二进制空间权重矩阵

该类权重矩阵较为直观ꎬ也最为简便ꎮ

ｗ ｉｊ ＝
１ꎬｉ 与 ｊ 相邻

０ꎬｉ 与 ｊ 不相邻{
２.地理距离空间权重矩阵

很明显ꎬ该类权重矩阵与两地间的地理距离相

关ꎬ通常以两地间的地理距离倒数来反映权重ꎬ地理

较远的权重较小ꎬ而距离较近的两地则权重较大ꎬ其
中ꎬｄｉｊ为两地间的地表距离ꎮ

ｗ ｉｊ ＝
１
ｄｉｊ

ꎬｉ≠ｊ

０ꎬｉ ＝ ｊ

ì

î

í

ïï

ïï

３.经济距离空间权重矩阵

经济距离空间权重矩阵强调的是地理距离并非

影响空间变动的唯一因素ꎬ经济距离往往更能反映

两地间的空间状况ꎬ其公式可以如下所示:

ｗ ｉｊ ＝
１

ｘｉ－ｘｊ
ꎬｉ≠ｊ

０ꎬｉ ＝ ｊ

ì

î

í

ïï

ïï

其中ꎬＸ 代表地方经济总产值ꎮ
在构建上述空间权重的基础上ꎬ通过 ｍａｔｌａｂ 软

件对空间杜宾模型进行了估计ꎬ在每种空间权重矩

阵下选取随机效应和固定效应两种模型ꎬ并通过

Ｈａｕｓｍａｎ 检验进行模型的最后判定和解释ꎬ相关计

量结果见表 ２ꎮ
农业对工业的弹性系数在 ５％的显著性水平下

通过检验ꎬ且为正值ꎮ 随机效应下对周围区域的效

应在 １％的水平下显著为负ꎬ且效应估计结果也与

此相似ꎮ 不同的是ꎬ总效应估计下农民所拥有资本

对工业的产出弹性均通过显著性检验ꎬ农民所有资

本对工业产出的弹性系数在 ０－１ 邻接矩阵和经济

权重矩阵下为正值ꎬ而在空间距离下为负值ꎮ 农村

劳动力对工业的产出弹性只有在经济距离权重矩阵

下对邻居区域的工业产出估计结果中显著ꎬ效应估

计结果也相一致ꎮ 综合上述分析ꎬ我们可以得出ꎬ随
􀅰６５１􀅰
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　 表 ２ 不同权重矩阵下农业支持工业表现

系数
二进制邻接矩阵 地理距离权重 经济距离权重

随机效应 固定效应 随机效应 固定效应 随机效应 固定效应

回
归
系
数

Ｃ － １.８( ０ .１２) － － ３ .４１∗∗(０.０４９) － －５.０４∗∗∗０.０００) －
Ｌｎａｇｒ ０.１３３∗∗(０.０１２) ０.０６８(０.１８１) ０.２０９∗∗∗(０.０００) ０.１７４∗∗∗(０.０００) ０.３１∗∗∗(０.０００) ０.２７７∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ ０.１２９∗∗(０.０２７) ０.１０８∗(０.０５５) ０.０８７(０.１３６) ０.０６９(０.２１７) ０.０６２(０.３２９) ０.０５１(０.４１２)
Ｌｎｐｏｐ ０.０４(０.５４６) －０.０３９(０.５４４) ０.０２(０.７５) －０.０６(０.３２９) －０.０６(０.３６５) －０.１６６∗∗(０.０１６)
Ｌｎｆｄｉ ０.０４∗∗∗(０.００４) ０.０３２∗∗(０.０１８) ０.０４５∗∗∗(０.０００) ０.０４∗∗∗(０.００１) ０.０７３∗∗∗(０.０００) ０.０７∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｔｒａｆ ０.０９∗∗(０.０１８) ０.０７１∗∗(０.０４) ０.０６３∗(０.０８４) ０.０４７(０.１７７) ０.１３１∗∗∗(０.０００) ０.１２２∗∗∗(０.００１)

Ｗ∗ Ｌｎａｇｒ ０.５８∗∗∗(０.０００) ０.６６７∗∗∗(０.０００) １.１∗∗∗(０.０００) １.２２９∗∗∗(０.０００) ０.６２２∗∗∗(０.０００) ０.６７６∗∗∗(０.０００)
Ｗ∗Ｌｎｒｅｖ ０.０２５(０.７３４) ０.０１５(０.８３８) －０.３８５∗∗∗０.００１) －０.３９５∗∗∗０.００) ０.１５５(０.２２７) ０.１５(０.２２９)
Ｗ∗Ｌｎｐｏｐ ０.０５(０.６２２) ０.１２４(０.２０５) ０.１９３(０.２３８) ０.２８１∗∗(０.０７６) ０.５０４∗∗∗(０.０００) ０.６０９∗∗∗(０.０００)
Ｗ∗Ｌｎｆｄｉ ０.０４５(０.１５１) ０.０５６∗(０.０６６) ０.１３８(０.１２７) ０.１１７(０.１８３) －０.０５７(０.１４) －０.０６７∗∗(０.０７４)
Ｗ∗Ｌｎｔｒａｆ ０.２３２∗∗∗(０.０００) ０.２２９∗∗∗(０.０００) ０.１８９∗∗(０.０１６) ０.２０９∗∗∗(０.００６) ０.２２∗∗∗(０.０００) ０.２７４∗∗∗(０.０００)

Ｓｐａｔｉａｌ ｒｈｏ ０.１６７∗∗∗(０.００４) ０.１８３∗∗∗(０.００１) ０.１１４(０.３０７) ０.１１５(０.２９２) ０.１１４∗(０.０５) ０.１２４∗∗(０.０２９)

直
接
效
应

Ｌｎａｇｒ ０ .１５６∗∗∗(０.００３) ０.０９６∗(０.０５２) ０.２１５∗∗∗(０.０００) ０.１８１∗∗∗(０.０００) ０.３２７∗∗∗(０.０００) ０.２９７∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ ０.１３１∗∗(０.０２４) ０.１０９∗∗(０.０４８) ０.０８４(０.１４７) ０.０６６(０.２３３) ０.０６６(０.２９７) ０.０５５(０.３６２)
Ｌｎｐｏｐ ０.０４４(０.４７６) －０.０３２(０.５８８) ０.０２３(０.６９５) －０.０５６(０.３２) －０.０４４(０.４６５) －０.１４７∗∗(０.０１８)
Ｌｎｆｄｉ ０.０４２(０.０２) ０.０３４∗∗(０.０１１) ０.０４６∗∗∗(０.０００) ０.０４∗∗∗(０.００１) ０.０７１∗∗∗(０.０００) ０.０６７∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｔｒａｆ ０.０９８∗∗∗(０.００７) ０.０８３∗∗(０.０１７) ０.０６６∗(０.０７４) ０.０５(０.１５６) ０.１４∗∗(０.０００) ０.１３２∗∗∗(０.０００)

间
接
效
应

Ｌｎａｇｒ ０ .７０３∗∗∗(０.０００) ０.８０１∗∗∗(０.０００) １.２８４∗∗∗(０.０００) １.４１∗∗∗(０.０００) ０.７３１∗∗∗(０.０００) ０.７９１∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ ０.０５(０.５３６) ０.０４４(０.５８４) －０.４３∗∗∗０.００１) －０.４３∗∗∗０.００１) ０.１７６(０.１９６) ０.１８(０.１６３)
Ｌｎｐｏｐ ０.０６６(０.５８６) ０.１３５(０.２４８) ０.２２１(０.２４５) ０.３０４∗(０.０９４) ０.５５１∗∗∗(０.０００) ０.６５２∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｆｄｉ ０.０６∗(０.０８８) ０.０７２∗∗(０.０３１) ０.１５９∗(０.０７４) ０.１３(０.１４２) －０.０５４(０.１９２) －０.０６７∗∗(０.０８４)
Ｌｎｔｒａｆ ０.２８５.∗∗∗(０.０００) ０.２８５∗∗∗(０.０００) ０.２１８∗∗(０.０１) ０.２４３∗∗∗(０.００４) ０.３０３∗∗∗(０.０００) ０.３２１∗∗∗(０.０００)

总
效
应

Ｌｎａｇｒ ０ .８５９∗∗∗(０.０００) ０.８９８∗∗∗(０.０００) １.５∗∗∗(０.０００) １.５９４∗∗∗(０.０００) １.０５８∗∗∗(０.０００) １.０８８∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ ０.１８２∗(０.０６２) ０.１５３(０.０７) －０.３５∗∗(０.０１) －０.３６７∗∗∗０.００２) ０.２４２∗(０.０６９) ０.２３５∗∗(０.０４７)
Ｌｎｐｏｐ ０.１１(０.４２４) ０.１０３(０.４３９) ０.２４４(０.２０４) ０.２４８(０.１６８) ０.５０７∗∗∗(０.０００) ０.５０５∗∗∗(０.００２)
Ｌｎｆｄｉ ０.１０２∗∗∗(０.００８) ０.１０５∗∗∗(０.００３) ０.２０５∗∗(０.０２５) ０.１７１∗(０.０５５) ０.０１７(０.７０４) ０.０００１(０.９９８)
Ｌｎｔｒａｆ ０.３８３∗∗∗(０.０００) ０.３６８∗∗∗(０.０００) ０.２８４∗∗∗(０.００１) ０.２９３∗∗∗(０.０００) ０.４４３∗∗∗(０.０００) ０.４５４∗∗∗(０.０００)

Ｒ２ ０.５０３７ ０.３８４３ ０.５５２４ ０.４３４６ ０.８ ０.７５２９
Ｌｏｇ－ｌｉｋｅｌｉｈｏｏｄ １２２.２１６３ ２４２.１０６ １５７.７７８４ ２７７.５６２８ １３５.５４９２ ２３８.０６２２
Ｈａｕｓｍａｎ 检验 Ｐ<ｃｈｉ ＝ －４８.８３ Ｐ<ｃｈｉ ＝ －９０.５６ Ｐ<ｃｈｉ ＝ －２０.６５

模型选择 随机效应 随机效应 随机效应

　 注:∗、∗∗、∗∗∗分别为在 １０％、５％和 １％的显著性水平下通过检验ꎻＬｏｇｌ 为模型拟合度检验ꎬ该值越大表明该条件越符
合ꎬ表 ３、表 ４ 同ꎮ

着交通运输产业的高速发展ꎬ地区间的联系日益密

切ꎬ本地农业资源和农业生产要素的流动性加大ꎮ
一方面ꎬ本地区农业生产的增加对本地区工业发展

提供了更多的生产材料ꎬ同时农业原材料可以运至

周围区域ꎬ带动周围区域工业发展ꎻ另一方面ꎬ本地

区农村劳动人口的增加对工业并无显著影响ꎬ而人

口的流动无疑给临近区域工业发展带来了较多利

好ꎮ 除此之外ꎬ还可以看出农村资本利于集中在工

业集聚区ꎬ从而出现经济上的集聚以及形成空间上

的“核心－外围”范式ꎬ也就是资本促进工业集聚区

发展从而形成资本累计－工业发展的良性循环ꎬ容
易产生对周围区域的“虹吸”效应ꎬ带来临近区域的

负增长ꎮ

(二)工业反哺农业

依据上述理论ꎬ工业在农业机械、农业生产要素

等方面给予农业产业较多利好ꎬ因此ꎬ文章在此选取

农业机械、农村居民人均拥有数量、耕地面积以及农

产品投入要素(如农膜、化肥)等作为控制变量ꎬ估
计方程如下:

Ｌｎ ａｇｒｉｔ ＝ ρ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔ Ｌｎａｇｒｉｔ ＋β１ Ｌｎｉｎｄ ＋β２ Ｌｎｐｏｐ ＋β３

Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ＋β４Ｌｎｒｅｖ＋β５Ｌｎｍａｃ＋β６Ｌｎｂｍ＋φ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔｘｉｔ＋α ｉ＋

η ｔ＋εｉｔ (６)
基于 Ｍａｔｌａｂ Ｒ２０１４ｂ 得出上式估计结果ꎬ见

表 ３ꎮ
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　 表 ３ 不同权重矩阵下工业反哺农业表现

系数
二进制邻接矩阵 地理距离权重 经济距离权重

随机效应 固定效应 随机效应 固定效应 随机效应 固定效应

回
归
系
数

Ｃ ２.６２５∗∗ ( ０ .０１３) － － １ .４６３( ０ .４７９) － － ０ .５４２( ０ .６６７) －
Ｌｎｉｎｄ ０ .１１４∗∗∗(０.００４) ０.０９２∗∗(０.０１７) ０.１５５∗∗∗(０.００) ０.１３５∗∗∗(０.００４) ０.１８３∗∗∗(０.０００) ０.１９４∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｐｏｐ －０.０８２(０.１６１) －０.１６２∗∗∗(０.００３) ０.０４６(０.４８２) －０.１２∗(０.０５８) ０.０４４(０.４８７) －０.０５９(０.３６９)

Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ ０.１３３∗(０.０７３) ０.００６(０.９３４) ０.４６９∗∗∗(０.０００) ０.２５７∗∗∗(０.０００) ０.５４９∗∗∗(０.０００) ０.３５∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ －０.００９(０.８５３) －０.０１(０.８３４) ０.００４(０.９４８) ０.０３４(０.５３８) －０.０２２(０.７０７) －０.０２(０.９６９)

Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ０.１１４∗∗(０.０２４) ０.１∗∗(０.０４１) ０.２４４∗∗∗(０.０００) ０.２５２∗∗∗(０.０００) ０.２６８∗∗∗(０.０００) ０.３１７∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｂｍ＿ａｒ ０.０７４∗∗∗(０.００２) ０.０７∗∗∗(０.００２) ０.０４７∗(０.０９２) ０.０３３(０.２１８) ０.０７７∗∗(０.０１) ０.０７１∗∗(０.０１６)
Ｌｎｈｆ＿ａｒ －０.０７９(０.２８１) －０.１３∗∗(０.０３５) －０.０４７(０.５１１) －０.１４９∗∗(０.０３２) －０.０２(０.７９) －０.１６∗∗(０.０３３)
Ｌｎｎｙ＿ａｒ ０.０６８∗(０.０７９) ０.０５７(０.１２８) ０.１５７∗∗∗(０.０００) ０.１４５∗∗∗(０.００１) ０.１２８∗∗∗(０.００３) ０.１２１∗∗∗(０.００６)

Ｗ∗Ｌｎｉｎｄ ０.０７６(０.１６１) ０.０８７∗(０.０９６) －０.１５(０.１４９) －０.２１１∗∗(０.０４９) －０.０３(０.５４７) －０.０５３(０.３１２)
Ｗ∗Ｌｎｐｏｐ －０.３５８∗∗∗(０.００) －０.３２３∗∗∗(０.０００) －０.５４４∗∗∗(０.００) －０.４２２∗∗(０.０１１) ０.０２３(０.８６８) －０.０４(０.７８２)

Ｗ∗Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ ０.８０５∗∗∗(０.０００) ０.９５３∗∗∗(０.０００) １.０１４∗∗∗(０.００７) １.４８２∗∗∗(０.０００) －０.１９(０.１８) －０.１９８(０.２１４)
Ｗ∗Ｌｎｒｅｖ ０.００２∗∗(０.００３) －０.０２８(０.６４１) ０.１７１(０.１５４) ０.１１４(０.３２) ０.４７∗∗∗(０.０００) ０.４５５∗∗∗(０.０００)

Ｗ∗Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ０.５０７∗∗∗(０.０００) ０.５３９∗∗∗(０.０００) ０.６１６∗∗(０.０２５) ０.７９９∗∗∗(０.００２) －０.０２３(０.７９８) ０.００８(０.９４６)
Ｗ∗Ｌｎｂｍ＿ａｒ －０.３１１∗∗∗(０.０００) －０.２９８∗∗∗(０.０００) －０.２３７(０.１２１) －０.１７３(０.２４１) －０.０７６(０.２３８) －０.１１９∗(０.０５８)
Ｗ∗Ｌｎｈｆ＿ａｒ ０.４７８∗∗∗(０.００１) ０.５６５∗∗∗(０.０００) ０.６６(０.１４３) ０.８７９∗∗(０.０４８) ０.５２４∗∗∗(０.００２) ０.４８∗∗∗(０.００５)
Ｗ∗Ｌｎｎｙ＿ａｒ ０.０６９(０.４４) ０.０５５(０.５３４) ０.５１８∗∗(０.０４５) ０.５６５∗∗(０.０３１) －０.１１８(０.３３３) ０.０５６(０.６５４)

Ｓｐａｔｉａｌ ｒｈｏ ０.０１(０.８８６) ０.０３２(０.６３２) －０.２３４(０.１７１) －０.２５６(０.１３８) －０.０７５(０.３４８) －０.１(０.１７９)

直接效应

Ｌｎｉｎｄ ０.１１３∗∗∗(０.００３) ０.０９１∗∗(０.０１４) ０.１５５∗∗∗(０.０００) ０.１３６∗∗∗(０.００４) ０.１８３∗∗∗(０.０００) ０.１９５∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｐｏｐ －０.０８３(０.１４８) －０.１６５∗∗∗(０.００２) ０.０５２(０.４３５) －０.１１６∗(０.０６６) ０.０４３(０.４９７) －０.０５８(０.３７３)

Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ ０.１３８∗∗(０.０４３) ０.０１６(０.７９９) ０.４６２∗∗∗(０.０００) ０.２４４∗∗∗(０.０００) ０.５５５∗∗∗(０.０００) ０.３５８∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｒｅｖ －０.０１１(０.８２２) －０.０１２(０.７９９) －０.０００２(０.９) ０.０３１(０.５８８) －０.０３２(０.５９４) －０.０１６(０.７９３)

Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ０.１１９∗∗(０.０１８) ０.１０７∗∗(０.０２７) ０.２４１∗∗∗(０.０００) ０.２４６∗∗∗(０.０００) ０.２７１∗∗∗(０.０００) ０.３１９∗∗∗(０.０００)
Ｌｎｂｍ＿ａｒ ０.０７３∗∗∗(０.００２) ０.０６８∗∗∗(０.００３) ０.０４９∗(０.０８３) ０.０３５(０.２０２) ０.０７８∗∗(０.０１) ０.０７３∗∗(０.０１５)
Ｌｎｈｆ＿ａｒ －０.０７５(０.２２２) －０.１２４∗∗(０.０３８) －０.０５１(０.４５３) －０.１５６∗∗(０.０１９) －０.０２７(０.７１７) －０.１７１∗∗(０.０１８)
Ｌｎｎｙ＿ａｒ ０.０６５∗(０.０８９) ０.０５４(０.１４１) ０.１５∗∗∗(０.０００) ０.１３７∗∗∗(０.００１) ０.１２７∗∗∗(０.００３) ０.１１８∗∗∗(０.００７)

间
接
效
应

Ｌｎｉｎｄ ０ .０８( ０ .１４６) ０ .０９４∗(０.０６３) －０.１５２(０.１０６) －０.２∗∗(０.０３１) －０.０４２(０.４５) －０.０６７(０.１６８)
Ｌｎｐｏｐ －０.３６５∗∗∗(０.０００) －０.３３９∗∗∗(０.０００) －０.４６１∗∗∗(０.００) －０.３２∗∗(０.０２２) ０.０２２(０.８６) －０.０２９(０.８３３)

Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ ０.８１７∗∗∗(０.０００) ０.９８１∗∗∗(０.０００) ０.７６∗∗(０.０１２) １.１６５∗∗∗(０.０００) －０.２１８∗(０.０７６) －０.２１９(０.１２６)
Ｌｎｒｅｖ ０.０００７(０.９９１) －０.０２９(０.６３１) ０.１４(０.１７７) ０.０８７(０.３６３) ０.４５１∗∗∗(０.０００) ０.４２７∗∗∗(０.０００)

Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ０.５０７∗∗∗(０.０００) ０.５５６∗∗∗(０.０００) ０.４４８∗(０.０５１) ０.５９７∗∗∗(０.００９) －０.０５４(０.６０３) －０.０２６(０.８０１)
Ｌｎｂｍ＿ａｒ －０.３１６∗∗∗(０.０００) －０.３０９∗∗∗(０.０００) －０.２１(０.１２１) －０.１５８(０.１９７) －０.０７９(０.２０６) －０.１２１∗∗(０.０３６)
Ｌｎｈｆ＿ａｒ ０.４８５∗∗∗(０.００１) ０.５７５∗∗∗(０.０００) ０.５６５(０.１２５) ０.７５７∗∗(０.０４) ０.５０４∗∗∗(０.００１) ０.４５８∗∗∗(０.００４)
Ｌｎｎｙ＿ａｒ ０.０７２(０.４０１) ０.０６(０.５) ０.４１∗(０.０６５) ０.４４∗(０.０５７) －０.１２２(０.２８７) ０.０４３(０.７１３)

总
效
应

Ｌｎｉｎｄ ０ .１９３∗∗∗(０.０００) ０.１８６∗∗∗(０.０００) ０.００３(０.９６７) －０.０６５(０.４４１) ０.１４１∗∗∗(０.００５) ０.１２８∗∗∗(０.００５)
Ｌｎｐｏｐ －０.４４８∗∗∗(０.０００) －０.５０４∗∗∗(０.０００) －０.４１∗∗∗(０.００３) －０.４３６∗∗∗(０.００１) ０.０６５(０.５８４) －０.０９(０.５０７)

Ｌｎａｒｅ＿ｐｃ ０.９５５∗∗∗(０.０００) ０.９９６∗∗∗(０.０００) １.２２∗∗∗(０.０００) １.４１∗∗∗(０.０００) ０.３３７∗∗∗(０.００７) ０.１３９(０.３０１)
Ｌｎｒｅｖ －０.０１(０.８８) －０.０４(０.５２３) ０.１４(０.１２４) ０.１１８(０.１５７) ０.４１９∗∗∗(０.０００) ０.４１１∗∗∗(０.０００)

Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ０.６２６∗∗∗(０.０００) ０.６６３∗∗∗(０.０００) ０.６９∗∗∗(０.００１) ０.８４４∗∗∗(０.０００) ０.２１７∗∗(０.０４９) ０.２９３∗∗∗(０.００９)
Ｌｎｂｍ＿ａｒ －０.２４３∗∗∗(０.０００) －０.２４１∗∗∗(０.０００) －０.１６２(０.２２７) －０.１２３(０.３１) －０.００１(１) －０.０４８(０.３８８)
Ｌｎｈｆ＿ａｒ ０.４１∗∗∗(０.００８) ０.４５２∗∗∗(０.００６) ０.５１４(０.１６１) ０.６(０.１０８) ０.４７７∗∗∗(０.００４) ０.２８７∗(０.０９４)
Ｌｎｎｙ＿ａｒ ０.１３７(０.１３６) ０.１１５(０.２３６) ０.５６∗∗(０.０１４) ０.５７７∗∗(０.０１７) ０.００５(０.９６８) ０.１６１(０.２０９)

Ｒ２ ０.３３０１ ０.０６４３ ０.８６２７ ０.５４８２ ０.８５６３ ０.６８０６
Ｌｏｇ－ｌｉｋｅｌｉｈｏｏｄ ２２１.５４２７ ３４６.０２４６ １７７.５６５５ ２８２.６２３８ １８０.９２９９ ２８２.０７７８

Ｈａｕｓｍａｎ 检验 Ｐ 值 Ｐ<ｃｈｉ ＝ －２２.９２ ０.０００ ０.８４３１
模型选择 随机效应 固定效应 固定效应

　 　 表 ３ 可以看出ꎬ第一ꎬ回归系数显示工业对区域

内农业发展有较强的带动作用ꎬ而对邻接区的农业

生产的效果为负(空间距离权重矩阵下)或不显著ꎬ
也就是说工业与农业良性互动会带动区内农业增

长ꎬ而水平作用力会导致本地区农业生产与其他区

域农业发展差距拉大ꎬ垂直向作用力会加剧区域农

业生产的集聚ꎮ 这一结论从效应检验中得到检验ꎬ
直接效应表明区内工业对农业均有较大促进作用ꎬ
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博士论坛

而空间距离权重矩阵下的间接效应为负ꎬ然而经济

距离空间权重矩阵下的总效应为正ꎬ表明农业与工

业的良性互动容易产生对农业生产要素的“虹吸效

应”ꎮ 第二ꎬ从农业生产要素来看ꎬ农村劳动力对农

业增长的作用为负ꎬ在经济空间权重矩阵下始终不

显著ꎬ表明农村冗余劳动力已经成为阻碍农业发展

的重要障碍ꎻ耕地仍然是农业发展的基础保障ꎻ农村

居民收入水平对本区域农业增长效果不大ꎬ但是在

经济空间权重矩阵下对周围区域产生较大的正向促

进作用ꎬ也印证了农村资本流动或消费能力转移的

现象ꎻ机械化对农业发展的弹性系数较大ꎻ薄膜及农

药等对农业产业发展有较强的推动作用ꎮ 意外的

是ꎬ化肥对农业生产总效应为正ꎬ然而对区域内农业

增长产生负效应ꎬ而对周围区域产生正向推动作用ꎬ
表明存在化肥使用过量、配比过高的现象ꎮ

(三)工农业互动机理探析

通过上述分析ꎬ我们在得出工农互哺现象存在

的同时对农业和工业发展的动因进行了讨论ꎬ然而

工业和农业联动是如何通过自身内在机理对本产业

产生影响的并没有得出结论ꎬ接下类我们从供需的

视角对这一机理进行深入探讨ꎮ 具体的做法是ꎬ将
农业的要素需求及农业的“五大贡献”与农业和工

业分别相乘的交叉项作为要素供给或需求对农业或

工业的增长所产生的影响ꎬ以下为这一表达的两个

方程式:

Ｌｎ ｉｎｄｉｔ ＝ρ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔＬｎｉｎｄｉｔ＋β１Ｌｎｉｎｄ×Ｌｎａｒｅ＋β２Ｌｎｉｎｄ

×Ｌｎｐｏｐ＋β３Ｌｎｉｎｄ×Ｌｎｒｅｖ＋＋β５Ｌｎｉｎｄ×Ｌｎｍａｃ＿ａｒ＋＋β６

Ｌｎｉｎｄ ×Ｌｎｈｆ ＋β７ Ｌｎｉｎｄ ×Ｌｎｂｍａｒ ＋β８ Ｌｎａｇｒ ×Ｌｎａｒｅ ＋β９

Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｐｏｐ＋β９ Ｌｎａｇｒ ×Ｌｎｒｅｖ ＋β１０ Ｌｎａｇｒ ×Ｌｎｍａｃ＿ａｒ

＋β１１Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｈｆ＋β１２Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｂｍａｒ＋φ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔｘｉｔ＋α ｉ＋η ｔ＋

εｉｔ (７)

Ｌｎ ａｇｒｉｔ ＝ρ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔＬｎａｇｒｉｔ＋β１Ｌｎｉｎｄ×Ｌｎｐｏｐ＋β２Ｌｎｉｎｄ

×Ｌｎｒｅｖ＋ ＋β３ Ｌｎｉｎｄ ×Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ＋ ＋β４ Ｌｎｉｎｄ ×Ｌｎｈｆ ＋β５

Ｌｎｉｎｄ×Ｌｎｂｍａｒ ＋β６ Ｌｎａｇｒ×Ｌｎａｒｅ＋β７ Ｌｎａｇｒ ×Ｌｎｐｏｐ＋β８

Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｒｅｖ ＋β９Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｍａｃ＿ａｒ ＋β１０ Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｈｆ＋

β１１Ｌｎａｇｒ×Ｌｎｂｍａｒ＋φ∑
３１

ｊ ＝ １
ｗ ｉｔｘｉｔ＋α ｉ＋η ｔ＋εｉｔ (８)

我们从供给和需求两个视角来解读ꎮ 在工业产

业的研究中ꎬ第一ꎬ供给视角ꎮ 农村剩余劳动力的供

给作为投入要素会带动工业增长ꎮ 农村居民收入对

工业发展带来阻碍作用ꎬ这不难解释ꎬ农村居民更多

的是储蓄资本ꎬ而少量资金进行消费ꎬ而在消费中占

比最高的是生活必需品ꎬ对工业品则需求较少ꎮ 工

业部门通过提供农用机械促进自身发展ꎮ 第二ꎬ需
求视角ꎮ 农业对耕地、机械、薄膜以及劳动力的需求

特点等促进了工业的发展ꎮ 相反ꎬ农需化肥却对农

业增长有较弱的反向作用ꎬ表明化工类企业对整个

工业体系的现代化存在滞后作用ꎬ化工企业迫切需

要转型升级ꎮ
在农业产业的研究中ꎬ第一ꎬ供给视角ꎮ 一些农

业劳动力进入工业部门使得农村劳动力减少ꎬ农业

生产要素配比得以调整ꎬ农业生产增多ꎬ但是从经济

距离来看ꎬ农村劳动力流向工业ꎬ会促进工业发展ꎬ
从而引起区域差异ꎮ 农业收入通过工业的信贷累计

和资金回流推动了农业发展ꎮ 其他方面ꎬ工业对农

业要素的供给对农业产业的增长影响并不显著ꎮ 第

二ꎬ需求视角ꎮ 农业对机械、薄膜等的需求促进了农

业产业自身的发展ꎮ
四、结论及建议

基于“以工促农、以城带乡”的城乡一体化政

策ꎬ本文探讨了我国现阶段工业和农业的关系ꎮ 首

先通过理论推演得出工业和农业相互作用的中介因

素ꎬ继而结合散点图对二者关系进行了初探ꎬ进一步

借助空间杜宾模型ꎬ构建三种空间权重矩阵对农业

支持工业、工业反哺农业进行了分析ꎬ结果表明二者

存在互哺关系ꎬ农业对工业的产出弹性略微大于工

业对农业的产出弹性ꎮ 进而ꎬ我们对二者的作用机

制进行了讨论ꎬ发现农业需求仍是农业、工业增长的

主要驱动力ꎮ 农业与工业部门相互之间提供要素较

为匹配ꎬ但是化肥对农业和工业部门存在负向作用ꎬ
说明农业存在投入过剩现象ꎬ化工产业则存在调整

空间ꎮ 另一方面ꎬ工业对农业要素的供给对农业的

增长影响不显著ꎬ且供给侧弹性较小ꎬ在工业发展

中ꎬ仅有工业供给农业机械对工业增长的作用较为

显著ꎬ但弹性系数偏低ꎬ表明工业供给侧改革有待推

进ꎮ 农产品产值对工业、农业发展较为明显ꎬ且系数

较大ꎬ表明农业的产品贡献较大ꎮ 除此之外ꎬ农村收

入对工业的促进作用较小ꎬ农村消耗的工业品较多ꎬ
仍以生活必需品居多ꎬ消费潜力仍待挖掘ꎮ
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　 表 ４ 不同权重矩阵下工农联动支持经济发展表现

系数
二进制邻接矩阵 地理距离权重 经济距离权重

随机效应 固定效应 随机效应 固定效应 随机效应 固定效应

工
业

Ｃ ２∗∗∗(０.０００) １.４８８∗∗∗(０.０００) １.３９∗∗∗(０.０００)
Ｘ１ ０.０２９∗(０.０８４) ０.０２９∗(０.０９４) －０.００５(０.７４１) －０.００８(０.６５６) ０.０２８∗(０.０９７) ０.０３７∗∗(０.０２７)
Ｘ２ ０.０１９(０.１８４) ０.０３５∗∗(０.０１１) ０.０４７∗∗∗(０.００１) ０.０６５∗∗∗(０.０００) ０.０２２∗(０.０９７) ０.０４∗∗∗(０.００１)
Ｘ３ －０.０７∗∗∗(０.０００) －０.０８９∗∗∗(０.０００) －０.０６∗∗∗(０.０００) －０.０７７∗∗∗(０.０００) －０.０４８∗∗∗(０.０００) －０.０７１∗∗∗(０.０００)
Ｘ４ ０.００７(０.７６２) ０.０３(０.１８１) －０.０２６(０.２１７) －０.００３(０.８６８) －０.０１８(０.４０１) ０.００５(０.７９９)
Ｘ５ ０.０２８(０.３０１) ０.０１(０.７０１) ０.０５２∗∗(０.０１７) ０.０３９(０.０６７) ０.０５７∗∗∗(０.００７) ０.０５４∗∗(０.０１)
Ｘ６ ０.０１(０.２９９) ０.０１２(０.２２４) ０.０１(０.２３６) ０.０１２(０.１４９) －０.００３(０.７３７) －０.００３(０.７０８)
Ｘ７ ０.０２(０.１９３) ０.０２３∗(０.０８８) ０.０４４∗∗∗(０.００１) ０.０５２∗∗∗(０.０００) ０.０２２∗(０.０８８) ０.０２３∗(０.０６７)
Ｘ８ ０.００９(０.４０９) －０.００２(０.８８５) －０.０１３(０.２５) －０.０２５∗∗(０.０１９) ０.００５(０.６５３) －０.００８(０.４４２)
Ｘ９ ０.０７１∗∗∗(０.０００) ０.０８４∗∗∗(０.０００) ０.０６４∗∗∗(０.０００) ０.０７６∗∗∗(０.０００) ０.０５４∗∗∗(０.０００) ０.０７∗∗∗(０.０００)
Ｘ１０ ０.０１８(０.３１４) ０.００３(０.８８７) ０.０４６∗∗∗(０.００６) ０.０３∗(０.０７３) ０.０４∗∗(０.０１９) ０.０２３(０.１５８)
Ｘ１１ －０.０２９(０.１８８) －０.０１４(０.５１５) －０.０５１∗∗∗(０.００４) －０.０４∗∗(０.０２１) －０.０５２∗∗∗(０.００３) －０.０５∗∗∗(０.００６)
Ｘ１２ ０.０１６∗(０.０８２) ０.０１５∗(０.０９９) ０.０１３∗(０.０８３) ０.０１２(０.１２１) ０.０２３∗∗∗(０.００２) ０.０２４∗∗∗(０.００１)

Ｒ２ ０.９７９７ ０.９７１５ ０.９７９１ ０.９６９７ ０.９７５４ ０.９６３６
Ｌｏｇ－ｌｉｋｅｌｉｈｏｏｄ ６３４.７６５８ ７３９.２７５１ ６５１.５７２８ ７５６.４００７ ６５０.９４３０ ７６３.００２６

Ｈａｕｓｍａｎ 检验 Ｐ 值 ０.７９３１ ０.９９７３
Ｃｈｉ２ ７.９ －８.４７ ２.７１

模型选择 随机效应 随机效应 随机效应

农
业

Ｃ １.５∗∗∗(０.０００) １.０９∗∗∗(０.００３) １.４６∗∗∗(０.０００)
Ｘ１ ０.１∗∗∗(０.０００) ０.１１４∗∗∗(０.０００) ０.１２３∗∗∗(０.０００) ０.１３８∗∗∗(０.０００) －０.１∗∗∗(０.０００) ０.１１７∗∗∗(０.０００)
Ｘ２ ０.０２∗∗(０.０４１) ０.００４(０.７２２) ０.０２５∗∗∗(０.００５) ０.００９(０.３１１) ０.０３４∗∗∗(０.００１) ０.０１２(０.１９５)
Ｘ３ －０.００４(０.８１８) ０.０１９(０.３１２) －０.０２(０.２５５) ０.００２(０.９２８) －０.００９(０.６０４) ０.０１４(０.４０８)
Ｘ４ －０.０３５(０.１２５) －０.０５４∗∗(０.０１８) －０.０３６∗∗(０.０４８) －０.０５∗∗∗(０.００５) －０.０３∗(０.０９５) －０.０３７∗∗(０.０３８)
Ｘ５ ０.０００８(０.９２１) ０.００２(０.８４２) ０.００３(０.６２８) ０.００４(０.５４１) －０.００６(０.３６９) －０.００７(０.２７５)
Ｘ６ ０.０４３∗∗∗(０.０００) ０.０４７∗∗∗(０.０００) ０.０６６∗∗∗(０.０００) ０.０７２∗∗∗(０.０００) ０.０４４∗∗∗(０.０００) ０.０４６∗∗∗(０.０００)
Ｘ７ －０.０５９∗∗∗(０.０００) －０.０６８∗∗∗(０.０００) －０.０７８∗∗∗(０.０００) －０.０８８∗∗∗(０.０００) －０.０６∗∗∗(０.０００) －０.００７３∗∗∗(０.００)
Ｘ８ －０.００２(０.８４４) ０.０１(０.２２１) －０.００２(０.７６８) ０.０００８(０.２２６) －０.０１(０.１６) ０.０４６∗∗∗(０.０００)
Ｘ９ ０.０２(０.２１４) ０.００３(０.８４８) ０.０３３∗∗(０.０１９) ０.０１８(０.２０２) ０.０２４∗(０.０９９) ０.００７(０.６２４)
Ｘ１０ ０.０１９(０.３２) ０.０３４∗(０.０７３) ０.０１７(０.２３８) ０.０２９∗∗(０.０４２) ０.０１５(０.３２８) ０.０２２(０.１２５)
Ｘ１１ ０.０１８∗∗(０.０１７) ０.０１８∗∗(０.０１８) ０.０１５∗∗(０.０２１) ０.０１４２∗∗(０.０２７) ０.０２３∗∗∗(０.０００) ０.０２５∗∗∗(０.０００)

Ｒ２ ０.９８３８ ０.９７９１３６２ ０.９８４２ ０.９８０８ ０.９８３３ ０.９７８１
Ｌｏｇ－ｌｉｋｅｌｉｈｏｏｄ ７１１.９９４６ ８１０.６２７５ ７４０.３４１３ ８３９.９１６７ ７３１.６６７１ ８３７.５３６５

Ｈａｕｓｍａｎ 检验 Ｐ 值 ０.７６２７
Ｃｈｉ２ －７.３４ －１８.５９１２.９ ８.２８

模型选择 随机效应 随机效应 随机效应

　 注:Ｘ１－Ｘ１２ 分别对应上述公式中的交叉项ꎮ

　 　 农业和工业之间存在互哺关系ꎬ但是二者的互

哺不是积极主动的ꎬ农业生产对工业产业发展产生

促进作用ꎬ而工业提供的农业生产要素对产业的拉

动效力较弱ꎬ应推进多产业融合发展[１０]ꎮ 因此ꎬ提
出以下建议:

第一ꎬ深入推进工业供给侧结构性改革ꎬ调整工

业产业结构ꎬ突出创新要素在生产中的作用ꎬ倒逼化

工产业提质增效ꎬ积极探索促进农业发展的新方式、
新工具ꎬ改善供给品质ꎬ创造新供给ꎬ培育新需求ꎮ

第二ꎬ实施工业品下乡活动ꎬ积极倡导农村居民

合理规划资金ꎬ推广农村电子商务ꎬ引导农民合理消

费ꎮ

第三ꎬ注重通过科技力量改善农业经营环境ꎬ发
挥劳动力、土地、资本和创新等要素效力ꎬ努力建成

产－销一体化的经营模式ꎬ提高农业种植技术ꎬ深入

落实土地测土配方工作ꎬ合理利用农业生产要素ꎬ保
持农业生产资料配比ꎮ

第四ꎬ建立农业－工业互动示范产业园ꎮ 以当

地比较优势工业产业为龙头ꎬ助推农业产业发展ꎬ以
市场为导向ꎬ形成工农一体ꎬ利于工业产业针对性地

进行生产机器ꎬ且便于开展技术研发ꎬ利于转化为实

际成果ꎮ
第五ꎬ实现区域性工农一体化联盟ꎮ 某一地区

的工农业产业结合并不能解决农业供(下转封三)
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(上接第 １６０ 页)给原料的需求ꎬ同时对工业产业的

规模等提出更高要求ꎬ这无疑对工业产业造成巨大

的压力ꎬ因此ꎬ区域性的工农一体化可以更好地从宏

观上调节供需结构ꎮ
此外ꎬ构建一体化平台ꎮ 通过这一平台建设ꎬ推

动产业间信息共享ꎬ及时了解产品供求ꎬ实现订购、
包干等流程一体化ꎮ 在农业机械化和工业信息化的

引导下ꎬ较少的劳动力就可以实现优化资源配置ꎬ最
大化资源利用效率ꎮ
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